

文昌深入开展主题教育，推动航天城建设迈上新台阶

坚守为民初心 扛起使命担当

自全省第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，文昌市委在省委第四巡回指导组指导下，认真贯彻落实党中央、省委关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育部署要求，牢牢把握目标任务，严格落实规定动作，以务实举措推动主题教育取得明显成效，高标准高质量稳步推进海南文昌国际航天城建设。



八月二十八日，文昌市“不忘初心、牢记使命”主题教育宣讲会在文昌召开，特邀中央党校一级教授韩庆祥宣讲。

A 望闻问切 把脉会诊思路清

“望”字当头，聚焦民需找方向。文昌市委常委班子成员聚焦事关全局发展、长远发展的重点问题，聚焦推进国际航天城建设的重点领域，聚焦群众最关心、最直接、最现实的问题，确定出12个调研课题，特别是“打造最优营商环境”“生态环境监管能力和水平”“城市基层党建和激励干部担当作为”“农村土地制度改革试点等工作”等课题，带头深入基层一线进行视察。

“闻”字为先，深入调研晓民意。文昌市委常委班子按照“五个一”要求，即讲一次主题党课、召开一次座谈会、帮办一批实事好事、解决一批信访问题、撰写一篇调研材料，以群众最急最难最愁的问题、分管工作中的短板和瓶颈问题为切入点，深入一线现场听取汇报、交流座谈，了解人民所想、发展所需，先后访谈基层干部群众135名，收集意见建议73条，研究提出解决对策46条。

B 坚守初心 为民服务解难题

针对调研过程中发现的问题，文昌市委常委班子成员坚守为民初心，带领相关职能部门进一步提高主动服务的意识，着力解决一批群众关心的堵点难点问题，以扎实的工作作风，换来人民群众获得感、幸福感、安全感的提升。

便民疏导优化设置，管疏结合为流动摊贩安“家”——

为维护城市市容环境秩序，缓解城市管理压力，着力解决占道经营、流动摊贩等各种违规现象的发生，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，文昌市综合行政执法局积极转变管理角色，从管理者转化为服务者，按照以人为本、堵疏结合、便民利民的原则，以不影响市容、不影响交通、不污染环境、方便市民生活为前提，依法设置侨中海鲜市场等6个便民疏导点，积极引导周边的流动摊贩入点经营，切实解决流动摊贩最关心、最直接、最现实的问题，努力消除城管与流动摊贩间矛盾。

疏导点设立后，相关职能部门严格落实管理制度，采取错时执勤的方式实施常态化管理，每日按时值守，落实定人定岗管理责任制，每天派出5名队员对疏导点内外秩序进行整治，通过教育与处罚相结合，引导进场车辆规范停放，规范经营者的经营行为。同时，文昌市按照国家卫生城市和全国文明城市创建标准，制定疏导点规章制度和管理规定，确保疏导点能够健康规范、科学发展，有效解决了农民卖菜难、市民出行难等问题。

改善乡村办学条件，深化改革为教育发展添“力”——

教育方面，文昌市坚持把改善全市农村学校特别是偏远乡村办学点作为重点解决的民生问题，聚焦乡村教育最薄弱的教师周转房、教学综合楼、运动场、食堂等基础设施领域问题，强力推进民生重点项目和薄弱学校改造项目建设，全面改善学校办学条件。截至目前，全市新建幼儿园12所，已完工4所；教师周转房项目建设36套，已完工17套；教学楼建设54栋，已完工31栋；学生食堂建设8间，已完工7间；建设运动场36个，已完工28个；附属设施建设32个，已完工26个。

为全面推动全市教师队伍建设改革发展，文昌市委、市政府于10月27日制定出台《关于全面深化新时代教师队伍建设改革实施方案》，计划用5年时间通过深入推进行师德师风建设、加大教师培养引进力度、深化教师管理综合改革、提高教师地位待遇等主要措施，打造一支师德



9月30日，文昌市四套班子领导赴南阳革命英雄纪念园，开展革命传统教育讲座。



10月18日，“不忘初心、牢记使命”勇当先锋、做好表率先进典型事迹报告会走进文昌。



10月10日晚，2019年文昌道德模范表彰暨第三届“感动文昌”十大人物评选活动颁奖典礼在海南文昌中学举行。

C 担当使命 多措并举成效实

“举办脱贫攻坚大比武素质能力提升培训班”“推进‘放管服’改革助力营商环境优化”……今年来，文昌全市上下以深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，突出问题意识、坚持问题导向，做到立查立改、即知即改，多措并举，推动各项重点工作取得扎实成效，实现海南文昌国际航天城建设良好开局。

知耻后勇，多措并举推动脱贫攻坚晋位升级——

9月4日，文昌市举行“全省脱贫攻坚大比武流动警示牌”摘牌动员大会，以授“流动红旗”，挂“警示黄牌”的形式，鼓励先进、鞭策后进，动员全市上下知耻后勇、奋力摘牌。

与此同时，文昌市制定印发《关于调整优化帮扶责任人相关工作通知》，召开市扶贫开发领导小组扩大会议，对全市脱贫攻坚工作进行再动员、再部署；举办全市脱贫攻坚大比武素质能力提升培训班，推动扶贫干部统一思想认识、提高能力素质，实现以学促改；大力推行脱贫攻坚标准化建设，按照“缺什么、补什么”原则抓好标准规范提升，以“不获全胜、决不收兵”决心，坚决打好脱贫攻坚翻身仗。

破解瓶颈，精准发力确保项目建设顺利推进——

在推进重点项目建设方面，文昌市委主要负责人带头深入市委党校新校区、官坡湖海绵公园及华塑科技产业园等重点项目现场了解项目进度、倾听企业诉求、解决实际问题，要求有关单位负责人要“不忘初心、牢记使命”，进一步增强服务意识，为项目建设提供“一站式”“保姆式”服务，着力解决项目“瓶颈”。全市各有关单位认真按照《文昌市2019年省市重点项目投资工作责任分解表》要求，严格执行“六个一”责任管理模式和“155”项目管理模式，着力解决项目征地难、办证难问题，高效推进重点项目建设，今年前三季度，文昌全市完成固定资产投资139.84亿元，同比增长5.1%，在全省四个实现正增长市县中增速排名第一。

在海南文昌国际航天城建设方面，文昌蹄疾步稳，目前已完成航天城概念性规划和起步区控制性详细规划，成立航天城管理局，组建航天城市管理平台公司，航天城起步区基础设施建设工作已启动，成功签约了海南华侨航天科创园、文昌航天超算中心暨航天大数据产业集群等6个航天产业项目，中科院力学所、中科院计算所、航天五院502所等几十家科研机构和企业均有意向落户起步区，融创、联想等大型集团企业将参与文昌国际旅游消费中心建设。

激发活力，提质增效促进营商环境明显改善——

今年以来，文昌连续深入开展“作风建设年”和“营商环境建设年”活动，推行重点项目“领导工作在一线、决策落实在一线、问题解决在一线”“三个一线”工作法，登记前置审批事项从36项削减到9项，率先在全省实施市场准入“一窗受理、一日办结”，全市“不见面审批”事项达83.5%，办件总量排名全省第一。

同时，文昌深入推进实施“放管服”改革，设立不动产登记便民服务窗口和“不动产金融服务”抵押登记便民服务点，不动产抵押登记便民服务实现从金融机构后台向政务服务前台延伸。

值得一提的是，今年10月，文昌市在全国县域城市范围内首个编制发布“城市竞争力指数”，营商环境指数屡创新高，城市营商环境明显改善。

制度创新，盘活资源助力集体经济发展壮大——

作为全国首批“三块地”改革试点市县，文昌市扎实开展农村集体产权制度改革，完成53个村(居)委会726个村(居)民小组集体经济组织的清产核资和成员认定工作，全面开展折股量化和机构组建工作。与此同时，全市农村集体经营性建设用地成功入市17宗，入市面积152.28亩，成交总额9964万元；顺利完成征地试点项目8个，涉及面积800亩；探索农村集体闲置宅基地与农房自愿有偿退出机制，以及以租赁、异地调整置换方式建设旅游、商业服务配套设施项目等方面改革，引导企业深入农村打造民宿项目、发展乡村旅游，以产业兴旺助推乡村全面振兴。